

ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНОТО ЖУРИ
ОПРЕДЕЛЕНО СЪС ЗАПОВЕД
№ Р-109-83/11.03.2021 г.
НА РЕКТОРА НА МУ - ВАРНА

СТАНОВИЩЕ

от доц. д- Стефан Василев Кисъов, дм
Катедра „Акушерство и гинекология“ към МУ - Варна

върху представения за защита труд на д-р Живко Стоянов Жеков
“МЕТОДИ ЗА ПРЕКЪСВАНЕ НА БРЕМЕННОСТТА В АКУШЕРО-
ГИНЕКОЛОГИЧНАТА ПРАКТИКА” за придобиване на образователната и научна
степен „ДОКТОР”, по научна специалност „Акушерство и гинекология“

Представеният за официална защита труд съдържа общо 150 страници печатан текст с включени в него общо 25 таблици и 72 графики. В този обем влизат и списък на публикациите във връзка с дисертационния материал, където фигурират общо 207 заглавия, от които 33 са на кирилица и 174 - на латиница. Изложението на книгописа отговаря на приетия у нас стандарт.

ЛИТЕРАТУРНИЯ ОБЗОР (общо 53 стр.) е адекватен по обем по отношение на целия труд. Д-р Жеков е проучил внимателно литературните източници, като преобладаващата част са от последните десет години. Всички публикации на кирилица са на български автори. Книгописът коректно е подреден по азбучен ред.

ОБЗОРЪТ е структуриран правилно, отразени са актуалните знания по проблема, познавателната му стойност е добра основа за разработването на дисертационния труд.

Представените източници са от авторитетни и специализирани издания.

Поставената от докторанта **ЦЕЛ** е да извърши сравнителен анализ на използваните методи за аборт (хирургичен и медикаментозен) в съвременната акушеро-гинекологична практика, като се оптимизират критериите за приложение на процедурите през I и II триместър на бременността.

Дисертантът си поставя шест основни **ЗАДАЧИ** за изпълнение. Задачите са логични и се изпълняват постъпателно – селекция на контингента, диагностичен процес, сравняване на двата вида метода за прекъсване на бременността по отношение на ефективност, безопасност, успеваемост на ранните и късните усложнения и финалната сравнителна оценка на резултатите.

ОБЕКТ на проучването е група от общо 420 пациентки, бременни с индикации за прекъсване на бременността. Пациентките са разделени в две групи, според вида на аборта (медикаментозен или хирургичен). Проучването е проведено в СБАГАЛ „Проф. д-р Д. Стаматов“ – ЕООД – Варна и МБЛ „Св. Анна“ – Варна за периода от 2013г. до 2018г. Считаю, че мащаба на изследвания контингент са достатъчни за получаване на достоверни резултати и съответно - изводи.

Собствените **РЕЗУЛТАТИ и ОБСЪЖДАНЕ** д-р Жеков е представил общо в 51 страници в труда. Медикаментозният аборт в I и II триместър е с висока ефективност (91,4) и безопасност, изискващ време за експулсиране на маточното съдържимо – средно 7 часа (I триместър) и 8 часа за (II триместър). Относителният дял на ранните усложнения при медикаментозния аборт през първия триместър е два до три пъти по-голям от този при вакуум-аспирацията. Употребата на хирургичен аборт чрез дилатация и евакуация е свързана с по-голям относителен риск за стерилитет и късни усложнения. Рискови фактори за поява на тези късни усложнения са предходна вагинална инфекция, аборт и прекарано цезарово сечение.

Оценявам получените резултати на д-р Жеков за напълно достоверни и потенциално възпроизведими в клиничната практика.

Представените общо осем **ИЗВОДА** показват интегралния подход на дисертанта към тази важна хирургична манипулация. Ясно са посочени предимствата на медикаментозния аборт във втори триместър, и на хирургичния аборт в първи триместър, по отношение на ефективност, ранни и късни усложнения и икономическа целесъобразност. Изводите са логични и произтичат пряко от резултатите на дисертационния труд.

ПРИНОСИТЕ, също осем на брой са разделени на два раздела, приноси с потвърдителен характер и приноси с оригинален характер. Приносите са в пряка връзка с резултатите и като най-съществени трябва да се оценят тези с оригинален характер, оценяващи стойността на

съответните доказани схеми за приложение на топовин при медикаментозен аборт през II триместър.

В **СПИСЪКА** на публикациите, свързани с темата фигурират общо 3 заглавия, като две от тях са в сп. „Репродуктивно здраве” и една в сп. „Акушерство и гинекология”. С това докторантът покрива минималната изискуема публикационна активност.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Представеният от д-р Жеков дисертационен материал **“Методи за прекъсване на бременността в акушеро-гинекологичната практика”** има качествата на дисертационен труд . Същият е актуален, интересен и пълноценен материал, с добра структура и съдържание. Поставената цел и произтичащите от нея задачи са изпълнени достоверно.

Имайки предвид и добрия и точен на изложението и адекватната онагледеност на материала, то убедено предлагам на уважаемите членове на НЖ да присъди на д-р **Живко Жеков** научната и образователната степен **“ДОКТОР”**, по научна специалност **„Акушерство и гинекология“**.

05.04. 2021 г.

Доц. д-р Стефан Кисъв, д.м.

